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《内河港口岸电设备对接安全技术要求》团体标准编制说明
一、工作简况，包括任务来源、主要工作过程、主要参加单位和工作组 成员及其所做的工作等；
1.任务来源 
根据中国工程机械学会标准化工作委员会2025年《关于<港口机械钢结构制造验收规范>等两项团体标准立项的公告》（中工机学标(2025)标03号）。该项标准名为：《内河港口岸电设备对接安全技术要求》。本文件为团体标准，针对内河港口岸电设备对接安全提出了技术要求。
2.主要工作过程 
起草阶段：2025年1月成立标准起草组，由武汉理工大学为组长单位，负责标准的资料收集以及起草工作，明确了标准的主要技术内容、进度安排及有关要求。
2025年1月-2025年4月，标准起草组收集了GB/T 51305《码头船舶岸电设施工程技术标准》、JTS 155《码头岸电设施建设技术规范》、JTS 155-1《码头岸电设施检测技术规范》、JT 815.2-2019《港口船舶岸基供电系统操作技术规范 第1部分：高压供电》、JT 815.2-2019《港口船舶岸基供电系统操作技术规范 第2部分：低压供电》、JT/T 814 2012《港口船舶岸基供电系统技术条件》等有关标准和资料，组织相关人员进行了认真细致的研读，对标准的结构和设计原则进行了充分的讨论和论证，形成工作组讨论稿。
2025年4月-2025年6月，标准起草组就标准制定和形成的工作组讨论稿进行了会议讨论，确定了标准的行文结构和相关具体要求。并由标准化所进行格式修改及内容修订。
2025年6月-2025年8月，确定标准的整体结构及主要内容，广泛收集项目相关标准和技术资料，进行大量的分析对比、资料查证、调查研究及标准研究内容修改等工作，形成本标准的征求意见稿。
3.主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
本文件由武汉理工大学起草。
主要成员：曹小华、钱璐
所做的工作：曹小华主持全面协调工作，负责对各阶段标准的审核；钱璐为本文件主要执笔人，对国内外相关文献和资料的收集、分析及资料查证，并对各方面的意见及建议进行归纳、整理与总结，负责起草与编制工作。
二、标准编制原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、 试验方法、检验规则等）的论据，解决的主要问题，修订标准时应列出与原标准的主要差异和水平对比；
1、编制的基本原则 
1）贯彻我国相关的法律法规和强制性国家标准，与我国现行标准协调一致。
2）满足行业发展需求，提升标准技术水平，适应产业发展需要。 
3）满足市场需要，保证产品质量，规范市场秩序，保护消费者利益。 
4）积极向国际标准靠拢，力求做到标准内容的先进性。 
5）根据国内内河码头具体情况，力求做到标准的合理性、经济性与实用性。
6）符合GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》。
2、标准的主要内容 
1）范围 
本文件适用于内河船舶在靠泊期间，准备、连接船舶岸电岸上供电设施，以及离港断电过程中的操作技术要求。
2）规范性引用文件 
列出了本文件中引用到的其他标准的标准编号和名称。
GB/T 51305 码头船舶岸电设施工程技术标准
JTS 155 码头岸电设施建设技术规范
JTS 155-1 码头岸电设施检测技术规范
JT 815.2-2019 港口船舶岸基供电系统操作技术规范 第1部分：高压供电
JT 815.2-2019 港口船舶岸基供电系统操作技术规范 第2部分：低压供电
JT/T 814 2012 港口船舶岸基供电系统技术条件
3）术语和定义 
本文件给出了内河港口岸电设备对接过程中涉及的常用术语以及
本文件中出现的需要特别解释的部分术语的定义。为了避免定义重复及标准的简练，未列出部分常用的简单类术语和一些非特异性术语，这些术语可在其他标准或名词术语出版物中查询到。
4）基本要求
	为构建一个涵盖管理、设备、操作与应急的全方位安全框架，本文件规定要求建立明确的管理制度与应急机制，并配备专人负责。在硬件上，码头与船舶须分别配备合规的供电与受电设施，并在初次使用时签订协议明确职责与工作分界点。操作过程中，必须确保通信畅通以实现快速联动，并严格规范作业行为，如严禁带电插拔、恶劣天气专人监管与停止作业、非作业期间定期维护等，同时强调了设备安全、环境防护（防外力、防污染）以及照明等具体安全措施，确保岸电系统在任何工况下都能安全、可靠地运行。
5）操作人员要求
本文件对岸电操作人员提出了全面的资质与行为规范要求，确保操作的专业性与安全性。首先，人员必须持证（电工作业操作证）上岗，并规范穿戴防护用品。操作过程中须严格遵守安全规程，包括执行操作前的核对与记录、工作中不得擅离职守、以及拒绝任何形式的违章指挥。同时，明确严禁酒后操作。此外，要求操作人员必须贯彻实施贯穿工作前、中、后的全过程检查与保养制度，以保障系统的持续安全运行。
6）供电前准备
该部分规定了船舶岸电连接前，船港双方必须完成的准备工作，其核心是通过信息互通、设备检查与现场确认，确保系统兼容性与操作安全性。具体要求船方在靠泊前提供详尽的船舶电气信息并确保自身受电设备完好、接口匹配；港方则需据此做好供电准备，并设置安全围栏和标志进行区域监护。最终，双方必须在连接前进行现场交接，共同核实包括系统合格证明、技术参数及注意事项在内的关键信息。此部分内容与国内外海事及电气安全标准一脉相承，是对现有技术标准在操作程序和安全预检环节的具体化与强制化，将通用的安全原则转化为船港双方清晰、可执行的责任分工和操作步骤，构成了整个岸电操作安全链条的首要且关键的一环。
7）连接和供电
本文件详尽规定了岸电供电全过程的协同操作程序与安全技术措施，通过标准化的流程和船港双方的紧密联动，确保连接、供电、监护及故障处理各环节的绝对安全。操作上，要求双方严格遵循既定工作流程，在连接前相互确认设备状态，并根据电缆提供方的不同明确船港双方的连接与固定责任；在连接中，船方需校核电气参数，双方协同完成电源切换；在供电中，港方需定时巡视记录，船方启动大功率设备前需与港方沟通，并针对内河码头大水位落差的特性规定了专用的电缆提升装置操作细则；在故障处理上，强调必须先排除故障并经双方确认后方可恢复供电。技术上，明确要求系统必须具备完善的电气保护功能（如短路、过载、过压、欠压、接地保护）。其操作理念和安全要求与我国《码头船舶岸电设施建设技术规范》（JTS 155）等国家标准和行业规范高度协同，但本标准的突出特点是极强的操作性和行业针对性。针对内河具体场景特点，如内河直立式码头和斜坡式码头，特别是具有大水位落差的工况，制定了详尽的、基于电缆提升装置的连接操作规程，这是现有通用标准未曾覆盖的细节。
8）离港断电
离港断电规定了船舶离港前断开岸电连接的标准操作流程，其核心是通过船港双方的逆向协同操作，确保断电、分离、回收各环节有序、可控，实现安全离泊。停止船舶岸基供电前，船方需提前通知与双方确认，随后严格按既定流程完成电源切换、岸电断电。并依据电缆提供方明确划分了解除连接与回收电缆的责任（与供电准备阶段责任对应）。操作后双方需各自收整并防护设备，并对电能表记录数据共同签字确认，完成商务闭环。此外，条款详细规定了使用提升装置的安全下放电缆、船方解缆及设备回收的标准化步骤，强调了在船方操作期间港方必须停止提升装置动作的互锁安全理念。
9）安全防护要求
安全防护要求通过严格的接地与等电位连接、过电压与继电保护、高等级外壳防护以及针对性的系统设计，确保人员、设备和船舶在电气连接过程中的安全。具体要求包括：确保防雷接地可靠；规定高压宜采用电阻接地、低压宜采用IT或通过隔离变压器的TN系统这一旨在增强连续供电安全性的接地型式；设置船岸联锁控制；强制岸电接电装置可靠接地并标识；建议配备故障指示与报警功能；参考国家标准（GB/T50064）《交流电气装置的过电压保护和绝缘配合设计规范》规定港口船舶岸电设施过电压保护，要求继电保护、电流互感器的设计需符合GB/T50062国家标准的有关规定。参考国家标准GB/T 4797. 6中相关要求规定岸电电源内部印刷线路板、接插件等电路部件的防盐雾腐蚀能力。此外，对物理防护提出了较高要求，规定插合前后的插头/插座防护等级不低于IP66，岸电电源壳体防护等级不低于IP55，并对其内部电路和外壳的防潮、防霉、防盐雾腐蚀处理工艺做出了详细规定。
10）安全防护要求
该部分对岸电系统的关键组件—电缆及其管理装置提出了综合性要求，确保电缆在收放、敷设及运行全过程中的机械安全、电气安全与环境适应性。要求电缆管理装置（如卷盘、导缆架）的布置必须安全且不影响作业，需配备现场操作、带电指示及防碰撞保护，并鼓励具备根据内河水位自动收放的功能。对电缆本身，明确规定其外层材料必须耐磨、抗UV以适应内河环境，宜采用抗油、阻燃、防水的柔性铜芯电缆，并需具备优异的耐卷绕、耐刮磨等机械性能和满足最小抗拉力要求（≥15N/mm²）。在运行维护上，要求每季度检查绝缘电阻，且电缆卷盘必须保证电缆弯曲半径、留有长度余量、保持合理张力（具备张力检测、报警及自动断电功能），其中心集电器载流量需与电缆匹配。针对内河斜坡式码头和大落差工况的特点，要求卷车上的电缆长度应与水位落差、斜坡长度等相适应，并应在电缆卷车上留有适当的余量。
三、标准涉及专利情况 
本标准不涉及专利。 
四、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况 
[bookmark: _GoBack]中国近年来一直在推动绿色发展和碳中和目标，交通运输部也出台了多项政策鼓励港口和船舶使用岸电，减少靠泊期间的污染排放。例如《港口和船舶岸电管理办法》等文件，这些政策直接促进了岸电设备的安装和使用。产业环境方面，内河航运在中国占据重要地位，尤其是长江、珠江等流域，货运量大，船舶数量多。随着环保要求的提高，传统柴油发电的船舶靠泊方式正在被岸电替代，这为岸电设备创造了巨大的市场需求。市场需求方面，根据交通运输部的数据，截至2023年，中国内河主要港口岸电覆盖率已达到70%以上，仍有部分中小港口需要升级设施。潜在市场包括尚未覆盖的中小港口、老旧船舶改造以及东南亚等新兴市场。政府和企业的合作项目、示范工程对内河岸电的使用起到了推动作用。该标准的建立可以为内河港口和船舶提供统一的技术标准，促进岸电设施的规模化建设与应用，并推动电缆、接电装置、智能管理系统等配套设备的研发与生产，促进相关制造业发展，起到推动岸电技术普及与带动产业链升级等促进产业发展的作用。
五、重大分歧意见的处理经过和依据 
无。 
六、贯彻标准的要求和措施建议 
建议自本标准发布之日起10个工作日后实施。 
七、废止现行相关标准的建议 
无。 
八、其他应予说明的事项 
无。
